

Роль и место библиотек в социокультурной адаптации инвалидов

Ятунина Галина Валентиновна,
директор МБУК «Межпоселенческая ЦБС»
Дивеевского района

Основная цель работы библиотеки с инвалидами – обеспечение полного и оперативного доступа к информации, организация досуга, создание благоприятных условий для самовыражения личности.

Качественные изменения в работе ЦБС произошли в 2011 г., когда открылось новое здание центральной библиотеки (ЦБ), в котором создана безбарьерная и комфортная среда для инвалидов, в том числе инвалидов-колясочников: красивый современный интерьер, удобная мебель, условия для самостоятельной работы и передвижения, оборудованная санитарная комната, наличие специального оборудования. Имеется отдельный вход в здание с кнопкой вызова библиотекаря. Установлены знаки доступности, показывающие путь движения инвалида-колясочника (снят видеофильм о пути движения нашего читателя в инвалидной коляске). Обозначено дорожным знаком парковочное место для инвалидов напротив здания библиотеки. В цокольном этаже библиотеки открыт специализированный кабинет «Безбарьерная среда» (широкие двери, нет порогов и препятствий для инвалидной коляски). Он оснащен компьютерной техникой с выходом в Интернет, лупой Брессер с 4-х кратным увеличением для слабовидящих пользователей, книгами со шрифтом Брайля.

Читателей-инвалидов у нас 300 человек, в том числе три инвалида-колясочника: один из числа паломников, два – жители села Дивеево. Они получают квалифицированную помощь в выборе книг, их обеспечивают необходимой информацией. Например, наш читатель А.А. Платонов – инвалид-колясочник, в настоящее время осваивает компьютер, и библиотекарь подбирает ему соответствующую литературу. Инвалиду-колясочнику из числа паломников библиотекари обеспечили поиск информации о видах инвалидных колясок, адресов и телефонов фондов, оказывающие помощь инвалидам; отправку запросов в эти фонды с просьбой о помощи в приобретении инвалидной коляски; регистрацию в социальных сетях.

Работы с инвалидами выстроилась в систему. С 2014 г. у каждой библиотеки-филиала ЦБС есть план сервисного обслуживания маломобильных групп населения. Библиотеки предоставляют читателям, которые в силу своего физического состояния не могут посещать библиотеку, право обслуживания на дому. Этим правом в 2014 г. воспользовались 102 пенсионера и инвалида.

С Дивеевским Домом милосердия заключено Соглашение, разработан и реализуется совместный проект «Путь к милосердию». В рамках проекта библиотекари один раз в две недели посещают проживающие в Доме милосердия и обслуживают их, в том числе 10 лежачих больных: подбирают, доставляют и рекомендуют книги и периодические издания, проводят презентации, часы информации и др. В рамках Декады инвалидов в одной из палат был организован киносеанс: показан современный фильм о летчиках «Обнимаю небо», снятый на авиабазе в Саваслейке Нижегородской области. Библиотека предоставила оборудование и фильм.

Те, кто может самостоятельно посещать библиотеку, приезжают к нам на шахматно-шашечные турниры, выставки художников, встречи с интересными людьми, тематические вечера. Ежегодно в зале для конференций ЦБ проходят соревнования по шахматам, шашкам, домино между инвалидами Дома милосердия и ветеранами Дивеевского района.

В зале для конференций проходят выставки картин самодеятельных художников – инвалидов: Е. Мочкаевой, В.М. Ванькова, Ю.Ю. Телешина (двое из них проживают в Доме милосердия). По картинам Е. Мочкаевой сделан комплект открыток. Библиотекой

были организованы также три выставки творческих работ (вышивка крестом, вязание крючком, рисунки карандашом, картины, выполненные в стиле фелтинг) инвалида, отличника просвещения России, ветерана труда Р.Г. Пензевой «Красота своими руками».

У этой категории пользователей востребован Публичный центр правовой информации (ПЦПИ). ПЦПИ оперативно предоставляет правовую и общественно-значимую информацию, оказывает правовую помощь. Так, с помощью сотрудника ПЦПИ пенсионерка, ранее проживавшая в Латвии и являющаяся опекуном дочери-инвалида I группы, получившей инвалидность в Латвии, добивалась того, чтобы инвалидность дочери была признана в РФ на основании Договора с Латвией в области социального обеспечения. Ей неоднократно оказывалась помощь в составлении запросов в различные организации, сканировались документы и отсылались по электронной почте.

Интернет-зал – это еще одна площадка в ЦБ для инвалидов. Здесь реализуется проект «Дом в Интернете» – обучение навыкам работы в социальных сетях, которое проводит отдел автоматизации. С 2012 г. обучение прошли 20 инвалидов разного возраста.

ЦБ и Детская музыкальная школа реализуют совместный проект «В гостях у Деда Мороза». Ежегодно, с 2011 г., в декабре проводится новогодняя елка для детей-инвалидов Дивеевского района и их родителей. Сотрудники библиотеки, преподаватели и ученики музыкальной школы готовят новогоднее представление, дарят сладкие подарки. Малыши с радостью рассказывают стихи, поют песни, играют в разные игры. Сколько восторга и радости в их глазах!

Четыре года ЦБ сотрудничает с Дивеевской специальной (коррекционной) общеобразовательной школой-интернат VIII типа. Один раз в месяц библиотекари приезжают в это учебное заведение с новой программой, и проводят с детьми занятия на различные темы с учетом их психофизического состояния. Например, 15 мая ко Дню Славянской письменности и культуры был проведен интеллектуальный час «Созвучие имен». Все мероприятия сопровождаются мультимедийными презентациями, показом отрывков из фильмов, прослушиванием аудиозаписей и обсуждением книг. В 2015 г. в рамках месячника «Мы за здоровый образ жизни» учащиеся школы-интерната присутствовали на встрече с сотрудниками службы по контролю за оборотом наркотиков г. Сарова.

В детской библиотеке ведется картотека интересов детей-инвалидов «Совершенно секретно», с помощью которой подбирается и рекомендуется литература для чтения.

ЦБ и ЦДБ уделяют большое внимание воспитанию у подростков толерантности к инвалидам. В течение года проведены мероприятия, на которых затрагивалась эта проблема. Привлекались специалисты: катехизаторы Саровского благочиния, врачи районной больницы, психологи. Во время велопробега по отдаленным селам Дивеевского района «Книга в пути» (лето 2015 г.) молодые пользователи библиотек посещали инвалидов на дому и вручали им книги и газеты.

В конце 2014 г. в ЦБС была разработана целевая программа «Мобильная библиотека: работа с людьми, имеющими инвалидность, другими маломобильными и социально незащищенными группами населения на 2015-2017 гг.», которая станет следующим этапом в совершенствовании деятельности с инвалидами.